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a) Escriba la configuracion electronica de los iones S*~ y Fe®*.

b) Indique un catién y un anién que sean isoelectronicos con S*-.

¢) Justifique por qué la segunda energia de ionizacion del magnesio es mayor que la primera.
QUIMICA. 2010. JUNIO. EJERCICIO 3. OPCION B

RESOLUCION

a) La configuracion electronica del azufre es: S=1s°2s*2p°®3s®3p*. El ion S*~, tiene 2 electrones
mas, luego, su configuracion es: S°~ =1s*2s”2p®3s*3p°
La configuracion electronica del hierro es: Fe=1s*2s*2p°®3s?3p°®3d°®4s®. El ion Fe®*, tiene 2

electrones menos, su configuracion es: Fe’* =1s*2s*2p°®3s*3p°®3d°4s’, ya que pertenece a la
excepcion de los orbitales d semilleros.

b) El ion S?  tiene 18 electrones, luego, un cation isoelectrénico es el K*, y un anion
isoelectronicoesel Cl™.

c) Lo podemos justificar de la siguiente manera:
- Al quitar un electréon de un atomo neutro para formar un i6n monopositivo disminuyen la
repulsiones interelectrénicas y, por lo tanto, se requiere mayor energia para arrancar el
siguiente electron.
- La carga nuclear efectiva es mayor en la segunda extraccion, ya que aungue el valor de Z

sigue siendo igual, ahora al haber un electrén menos, el apantallamiento es menor y, por lo
tanto, la fuerza de atraccion sobre los electrones externos sera mayor.
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Dos elementos A y B tienen de numero atomico 17 y 20, respectivamente.

a) Escriba el simbolo de cada uno y su configuracion electrdnica en el estado fundamental.
b) Indique el ibn mas estable de cada uno y escriba su configuracion electronica.

c) Justifique cudl tiene mayor radio iénico.

QUIMICA. 2010. RESERVA 1. EJERCICIO 2. OPCION B

RESOLUCION

a) Se trata de cloro (Z=17) y calcio (Z=20). Sus configuraciones electronicas en estado
fundamental son: Cl:1s?2s*2p®3s?3p°yCa:1s?2s°2p°®3s?3p°4s?.

b) Para adquirir configuracion electronica de gas noble, el cloro ganara un electron (CIl ™) y el calcio
perderd dos electrones (Ca*"). Son dos iones que tienen la misma configuracion electronica (
1s*2s?2p®3s?3p®), luego, son especies isoelectronicas.

c) Si se trata de los radios atomicos de los elementos, el radio del calcio serd mayor que el del cloro.
El nimero cuéntico principal es que el informa sobre el tamafio del orbital, que en el caso del calcio
es 4 y el cloro 3. Sera mayor el radio del calcio. Ademas, éste se encuentra principio del periodo y
todavia no ha sufrido la contraccion que ha sufrido el cloro, dada la mayor atraccion del ndcleo.

Si se refiere a los iones de ambos, el calcio sufre una disminucion muy grande en su radio atdbmico
al pasar a Ca** ya que pierde un nivel completo (4s) mientras que al cloro le sucede justamente lo
contrario, al ganar un electron aumentan las repulsiones entre ellos produciéndose un gran aumento

de tamafio. Por tanto, el radio del CI~ es mayor que el del Ca*".
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a) Justifiqgue como es el tamafio de un &tomo con respecto a su anion y con respecto a su cation.
b) Explique qué son especies isoelectronicas y clasifique las siguientes segun esta categoria:

Cl=;N* ; AI* ; K*; Mg?.
QUiMICA. 2010. RESERVA 2. EJERCICIO 2. OPCION A

RESOLUCION

a) Si un atomo pierde uno o varios electrones, la carga nuclear serd mayor que la electrdnica, con lo
que el nucleo atraera con mas fuerza a los electrones entre los cuales han disminuido las repulsiones
y el radio i6nico serd menor que el radio atdbmico. En el caso de los aniones ocurre justamente al
contrario: sin aumentar la carga nuclear, aumentan las repulsiones electronicas al entrar el electron
o los electrones que gane, produciéndose un aumento considerable en el radio atdmico.

b) Son aquellas que poseen la misma configuracion electronica. Entre las que especies citadas son
isoelectronicas el ClI- y el K™ entre si (ambas poseen la configuracion del argon:
1s22s?2p®3s?3p°® yel N*, AI*" y Mg?" entre si, las tres con configuracion electronica de

neén: 1s*2s?2p°®
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Indique el maximo nimero de electrones de un &tomo que pueden tener los siguientes nimeros
cuanticos, asigne los restantes y especifique los orbitales en los que pueden encontrarse los

electrones.

a) n=2;s=+E
2

by n=3;1=2

c)n=4;1=3;m=-2

QUIMICA. 2010. RESERVA 3. EJERCICIO 2. OPCION A

RESOLUCION

. . . , [ 1
a) Para n =2, son posibles 8 electrones de los cuales, solo la mitad podran tener spin +§. Por lo

tanto, 4 electrones como maximo.

n | m S orbital
2 0 0 J_r1 2s
2
1
1 -1,0,1 iE 2p

b) Si n=3;1=2, se trata de los orbitales d del tercer nivel. Como hay cinco orbitales d, seran
posibles 10 electrones como maximo.

n | m S orbital
3 0 0 J_rl 3s
2
1
1 -1,0,1 += 3p
2
1
2 -2,-1,0,1,2 iE 3d

c)Si n=4;1=3m=-2, se trata de un orbital 4f, por lo que sélo podra haber 2 electrones como

maximo.
n | m S orbital
4 0 0 J_rl 4s
2
1
1 -1,0,1 += 4p
2
1
2 -2,-1,0,1,2 iE 4d
1
3 -3,-2-1,0,1,2,3 iE 4f
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a) ¢Que caracteriza, desde el punto de vista de la configuracion electronica, a un metal de
transicion?

b) Indique la configuracion electrénica del i6n hierro (11) y justifique la existencia de ese estado
de oxidacion.

c) ¢Por qué existen siete clases de orbitales f ?

QUIMICA. 2010. RESERVA 4. EJERCICIO 2. OPCION A

RESOLUCION

a) Que en ellos se llenan los orbitales d. Si llamamos x al electron diferenciador: 4s®3d* para el 4°
periodo, 5s>4d* para el 5° periodo y 6s®4f*5d* para el 6° periodo.

b) La configuracion electronica del hierro es[Ar]4s2 3d°. Con cierta facilidad perdera los dos

electrones del cuarto nivel energético, que son los que mas alejados se encuentran del nicleo, dando
lugar al cation Fe?" que tendra una configuracion electronica: [Ar]3d6.

c) Porque los orbitales f corresponden a un valor del nimero cuantico secundario | =3y, cuando
| =3, el nUmero cuéantico magnético puede valer: —3,-2,-1,0,1,2 y 3. Asignados a estos siete

posibles valores aparecen los orbitales f: f f ,fy3 o f f

xyz ! x(z?-y?) ' y(z?-x?) ’fz(xz—yz)'
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a) Dos atomos tienen las siguientes configuraciones electronicas 1s®2s®2p° y 1s?2s?2p°® 3s’.

La primera energia de ionizacién de uno es 2080 kJ/mol y la del otro 496 kJ/mol. Asigne cada
uno de estos valores a cada una de las configuraciones electronicas y justifique la eleccion.

b) La segunda energia de ionizacion del atomo de helio ¢Sera mayor, menor o igual que la
energia de ionizacion del &tomo de hidrogeno?.

QUIMICA. 2010. SEPTIEMBRE. EJERCICIO 2. OPCION A

RESOLUCION

a) El primero de los atomos es el gas noble nedn y el segundo el metal alcalino sodio, y por ser la
configuracion electronica del gas noble la mas estable, es por lo que su primera energia de
ionizacion es la de mayor valor, 2080 kJ/mol, siendo la de menor valor la del metal alcalino, ya que
su electrdn de la capa de valencia estd menos fuertemente retenido por el nucleo.

b) Es mayor, ya que en el aomo de hidrégeno el Unico electrén de su corteza se encuentra
fuertemente retenido por el nlcleo, pero en el &tomo de helio ionizado, por ser la carga del nicleo
mucho mayor que la del atomo de hidrégeno y encontrarse sometido el Gltimo electron de la capa
de valencia a un menor apantallamiento, el ndcleo lo atrae con una fuerza mayor que en el
hidrégeno vy, por tanto, su segunda energia de ionizacion es mayor.
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